
 

 

'kkldh; egkfOk|ky; jkÅ]bUnkSj 

CCE ¼vkarfjd ewY;kdau ijh{kk½ 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy;s lhlhbZ laca/kh fn’kk funsZ’k 

ch-,@ch-dkWe-@ch-,llh izFke@f}rh;@r`rh; o"kZ gsrq 

 

l= 2020-21 

1- lhlhbZ gsrq ,&4 lkbt ds isij fcuk ykbZu dk gh mi;ksx djuk gSA 

vU; dkxt ij ekU; ugha gksxkA rFkk isij ds front side Ikj gh fy[ks 

back side ij ugha fy[ksaA 

 

2- lhlhbZ gLrfyf[kr gksuk vfuok;Z gSA  

 

3- lhlhbZ lqanj ,oa LoPN gs.M jkbfVax ¼fgUnh@vaxzsth½ esa gksuk pkfg,A 

 

4- lHkh fo"k;ksa ds lhlhbZ ds eq[; ì"B ¼doj ist½ dk izk:Ik fuEukuqlkj 

cukuk vfuok;Z gS vU;Fkk lhlhbZ tek ugha gkasxsA 

 

5- lhlhbZ tek djus dh lwpuk egkfo|ky; dh csolkbZV] uksfVl cksMZ rFkk 

OgkV~lvi xzqi ij nh tk;sxhA 

 

6- izR;sd fo"k; ds izR;sd isij (I,II,III) dss lsV izFkd ls cukdj ,d gh cap 

esa tek djukA 

  



 

 

'kkldh; egkfo|ky; jkÅ 

lhlhbZ ds dojist dk izk:Ik 

l= 2020-21 

lhlhbZ dk VkWfid@iz’u@fo"k; 

-------------------------------------------------------------------------- 

 

d{kk &  

fo"k; &       

iz’u iz= (I,II,III)…………………. 

lacaf/kr izk/;kid dk uke 

  

fo|kFkhZ dk fooj.k %& 

fo|kFkhZ dk uke &  

firk dk uke &  

jksy u &  

ukekadu Ø &  

eksckbZy uEcj &  

         bZ&esy- & 

 

 



 

 

Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/f}rh; o"kZ 

Subject – Hindi Language /fgUnh Hkk"kk 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 

 egknsoh oekZ }kjk fyf[kr ^ukjhRo dk vfHk’kki* uk;d fuca/k dk o.kZu 

dhft,A 

 

 jkgqy lkaLd`R;k;u }kjk fyf[kr ^fnekxh xqykeh* fuca/k dk foLr`r o.kZu 

dhft,A 

vFkok 

MkW- ,-ih-ts- vCnqy dyke }kjk jfpr ^liuksa dh mM+ku* fuca/k fyf[k,A 
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/f}rh; o"kZ 

Subject – English Language /vaxzsth Hkk"kk 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 

 Write a summary of  Nissim Ezekel’s ‘Night of the Scorpion’ 

 OR 

  Discuss the theme of Leo Tolstoy’s ‘God sees the Truth but Waits.’ 

 

 Write an essay the pandemic (Covid-19) 

                                            OR 

Write a Resume as you are applying for a job in Multinational 

Company.   
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/f}rh; o"kZ 

Subject – Environment Studies /i;kZoj.k v/;;u 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 

 i;kZoj.k dk ekuo thou esa D;k egRo gS\ Li"V 
dhft;sA 

What is the importance of Environment in human Life? Explain it. 
vFkok@OR 

ifjfLFkfrd ra= ds ?kVd crykb,A 

Describe the different components of the Ecosystem.  

 

vFkok@OR 

 ok;qiznw"k.k ekuoh; LokLF; dks fdl izdkj izHkkfor 

djrk gS\ 

how does air Pollution effects the human health? 
 

vFkok@OR 

 

fo’o [kk| leL;k gsrq mRrjnk;h dkj.kksa dks fyf[k,A 

Write down the reason responsible for world food problem.   
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject – Cost Accounting  / ykxkr ysa[kkdu 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 ykxr ds RkRoksa dk o.kZu dhft;sA vius mRrj dks ,d 

dkYifud fooj.k }kjk iznf’kZr dhft,A 

Explain the elements of cost illustrate your answer with the help of suitable proforma 
statement   

vFkok@OR 
,d QuhZpj dEiUkh LVwy]dqflZ;k rFkk Vscy cukrh gSaA lkexzh 

o Je dh izfr bdkbZ ykxr rFkk vU; mifjO;; fuEUkkafdr gS& 

A furniture company manufacture Stools, Chairs, and Tables. The materials and wages 
cost per unit and other overheads are as under- 
 
     LVwy@stool dqlhZ@chairs  Vscy/table  

Lkekxzh@ Material     36  60   440 

Je@labour    48  40  120 

mRiknu@production   600  300  60 

dqy dkj[kkuk vf/kO;;@total factory overhead – 30000/- 

dk;kZy; O;;@office expenses      12000/- 

foØ; O;; @selling expenses      24000/- 

 

vkidksa izR;sd izdkj ds QuhZPkj dh dqy ykxr Kkr djuh gSA 

mifjO;;ksa ds forj.k djus ds mn~ns’; ls ,d Vscy 04 LVwy ds 

cjkcj gSA vkSj 02 dqflZ;k ,d Vscy ds cjkcj ekuh tk;sA 

You are required to determine the total cost of each type of furniture after assuring 
that one table is equivalent to four stools and tow are equivalent to one table for the 

purpose of overhead allocation. 
 

 Bsdk [kkrk dk ,d dkYifud uewuk nsA 
Give the imaginary specimen of contract account. 
 

vFkok@OR 
 

 

,d mRikn rhu izfØ;kvksa ls izkIr gksrk gS Øe’k% ih]D;w rFkk vkj 

budk fooj.k fuEukafdr gS& 

 

A product is obtained through three process viz P,Q,R the detail are as follows- 
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    P  Q   R  

 

dPph lkexzh izos’k bdkbZ;k¡     2000  -  - 

Raw material introduced unit 
 
dPph lkexzh izfr bdkbZ ykxr   25  -  -  

Purchased cost of Raw material 
 
vU; izR;{k lkexzh   5000  3000  2000 

other direct material 
 
vU; izR;{k Je    12000 12000 15000 

other direct wages  
  
izR;{k O;;     1600  1792  2092 

Direct expenses  
    
lkekU; {k; izfr’kr   08%  05%  02% 

Normal loss%  
 

vizR;{k O;; 12000: gS tks 5%4%3 ds vuqikr esa ckaVs x,A 

izfØ;k [kkrs cukb;sA 

Indirect expenses of Rs.12000 shared in the ratio 5:4:3 
prepare process accounts. 

  



 

 

Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject – Corporate Accounting  / fuxfe; ys[ks 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 lekesyu ds iwoZ ,oa i'pkr~ dk ykHk ;k gkfu fudkyus dh 

fof/k dk o.kZu fdth,A 

Describe the method of finding out profit prior and after Incorporation. 

vFkok@OR 
fVIi.kh fyf[k, (Write short notes½ 

a. [;kfrdh vf/kykHk fof/k ¼Super Profit Method of goodwill) 

b. izca/kdh; ikfjJfed ¼Managerial Remuneration) 

 fnO; fyfeVsM us 100 :- okys 10000 'ks;j izR;sd 90:- 

iznRr ,oa 100:- okys iw.kZnRr 1500] 10 izfr’kr iwokZf/kdkj 

va’k fuxZfer fd, gSA daiuh dh ;g furh gS fd og izfro"kZ 

ykHk dk 20 izfr’kr lkekU; lap; esa gLrkarj.k djrh gSA dj 

ds iwoZ daiuh ds vkSlr okf"kZd ykHk 8]00]000 :- gS vkSj 

dj dh nj 30 izfr’kr gSA lerk va’kks ij vk; dh lkekU; 

nj 15 izfr’kr gSA 

lerk va’kks dk ewY; Kkr fdth,A 

Divy Ltd. has assumed 10000.Equity share Rs. 100 each, Rs. 90 paid 

and 1500, 10% preference share of Rs. 100 each fully paid. The 

company has practice of transferring 20% of Profit to general reserve 

every year. The annual average profit of the company are Rs. 8 lakh 

before tax and the rate of tax is 30% normal rate of return on equity 

share is 15% 

Find out the value of Equity shares. 

vFkok@OR 
fVIi.kh fyf[k, ¼Write short notes½ 

a. vYier/kkfj;ksa dk fgr ¼Minority interest ½ 

   b. fefJr fpV~Bk ¼Consolidated B/S½ 
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject – Principle of Statistics  / lkaf[;dh ds fl)kar 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 iz’ukoyh fdls dgrs gS\ iz’ukoyh rFkk vuqlwph esa D;k vUrj gS\ 

iz’ukoyh cukrs le; fdu lko/kkfu;ksa dk /;ku j[kuk pkfg,\ 

What is Questionnaire? How does it different From Schedule? What 

Precautions should be taken in drafting a Questionnaire? 

vFkok@OR 
izkFkfed leadks ds ladyu esa iz;qDr fofHkUu fof/k;ksa ds xq.k nks"kksa dh 

foospuk djrs gq, ;g crkb, fd iz’ukoyh fof/k n’kkvksa esa mi;qDr 

gksxh\ 

Discuss the merits and demerits of different methods of Primary data 

collection and paint out the conditions suitable for the application of 

questionnaire method. 

 fuEu lap;h vko`fr forj.k ls lekUrj ek/; Kkr dhft,A 

Calculate arithmetic mean from the following cumulative Frequency 

distribution. 

ls vf/kd ¼More than½%  20  30  35  40  50  60  65  70  80 

la[;k ¼Number½%      70  63  55  40  30  18  10  7   0  

vFkok@OR 

 
fuEu laedks ls e/;dk dh x.kuk dhft,A 

Calculate median from the following data. 

Value  : 10     20    7    12     5 

                    F :       15      4     5    12     3 
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject – Principle of Management  / izca/k ds fl)kar 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 

 izaca/k ds lkekftd nkf;Ro dh vo/kkj.kk ls vkidk D;k vk’k; 
gS\ lekt ds fdu oxksaZ ds izfr izca/k dks bl nkfoRo dks iwjk 

djuk pkfg,A 

What do you understand by the concept of social responsibility of Management? To 
which sections of society should management fulfill the responsibility.   

 

vFkok@OR 

 
fu.kZ;u ls vki D;k le>rs gS\ fu.kZ;u dh oSKkfud izfØ;k 

dh foospuk dhft,A 

What do you understand by decision making? Discuss the process of scientific 
decision making. 
 

 laxBu izfØ;k esa mBk; tkus okys egRoiw.kZ dnekas dks 

le>kb;s 

Explain the important steps to be taken in the process of organizing.   
 

vFkok@OR 

 

fVIif.k;kW fyf[k, @write short note on 
 

dsUnzhdj.k le>kb;s Explain centralization. 

      fodsUnzhdj.k le>kb;s Explain Decentralization. 
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/f}rh; o"kZ 

Subject – Banking & Insurance/cSafdax ,oa chek 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 

 okf.kfT;d cSadksa ls D;k rkRi;Z gS\ okf.kT; cSadksa ds dk;ksaZ dks 
la{ksi esa le>kb,A 

What is the meaning of commercial Bank? Describe in brief to Function of commercial 
Bank 

vFkok@OR 

Hkkjrh; fjtoZ cSad ds egRoiw.kZ dk;ksaZ dk o.kZu dhft,A 

Describe the important Function of Reserve Bank of India? 
 

vFkok@OR 

 cSad esa tek [kkrksa ds oxhZdj.k dks le>kb,A rFkk cSad [kkrk 
[kksyus dh lkekU; çfØ;k dks le>kb,A 

Describe to classification of deposit accounts in Bank and explain the general procedure of 
opening a Bank Account 
 

vFkok@OR 
chek dh ifjHkk"kk nhft,A bldh fo'ks"krkvksa dk o.kZu dhft,A 

Define insurance. Explain its Characteristics. 
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject – Indian Company Act/ Hkkjrh; dEiuh vf/kfu;e 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 

 ik"kZn lhekfu;e ds fofHkUu okD;ksa dk o.kZu dhft,A iw¡th 
okD; esa ifjorZu fd;s tkus dh fof/k dk o.kZu dhft,A 

Explain various clauses of memorandum of association. Explain the procedure for altering 
its capital clause. 

vFkok@OR 
çfooj.k ds çdkj crkb, ,oa fdu ifjfLFkfr;ksa esa ;s tkjh fd, 

tkrs gSaA 

Explain the types of prospectus and in which circumstances these are issued? 
 

vFkok@OR 

 ,d daiuh viuh va'k iwath esa dSls vkSj fdu ifjfLFkfr;ksa esa 

¼v½ de ¼c½ o`f) vkSj ¼l½iqu% laxfBr dj ldrh gSA 

How and under what circumstances can a company a) Reduce b) Increases  and c) 
Reorganize. Its share capital? 
 

vFkok@OR 
 

fVi..kh fyf[k,@ Write short notes  

va'k çek.ki=A @ Shares certificates  

va'kks dk xzg.kkf/kdkjA @ Lien on shares 

iwokZf/kdkj va'kA @ Preference shares 

va'k vf/ki=A @ Share warrant  

 

  

MM -  10 



 

 

Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject –Income Tax Procedure & Practice / vk;dj izfØ;k ,oa O;ogkj 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. Your Answers  

must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 i`"Bksa ls vf/kd ugha gksuk 

pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx djsaA 

 

 gkfu;ksa dh iwfrZ vkSj mUgsa vkxs ys tkus ls lacaf/kr vk;dj vf/kfuf;e 
ds izko/kkuksa dk o.kZu dhft;sA 

Discuss the provisions under the income tax act relating to set off and carry forward of losses.   

 

vFkok@OR 

 
fuEukafdr tkudkjh Jh ,Dl ds laca/k esa nh xbZ gS] dj fu/kkZj.k o"kZ 

2020&21 ds fy;s mudh ldy dqy vk; dh x.kuk dhft,& 

 

Lo;a ds vkokl gsrq iz;qDr edku lEifRr dk uxj ikfydk ewY;kadu 60000@& 

uxj ikfydk dj pqdk;k       3000@& 

fuekZ.k gsrq _.k ij C;kt ¼_.k 2011 esa fy;k½    165700@& 

O;olk; dk ykHk ¼diM+k O;kikj½      397000@& 

nh?kZ dkyhu iwWth ykHk       12000@& 

lgdkjh lfefr ls ykaHkkal       2000@& 

ykWVªh ls vk;s ¼’kq) jkf’k½       56000@& 

lk>snkjh QeZ ls ykHk esa fgLlk      68000@& 

 

The following information is given in regarding to Mr. X Calculate his gross total income for 
the assessment year 2020-21. 
 
house property used for self occupied Municipal value.   60000/- 
Municipal tax paid        3000/- 
Interest on loan for construction (loan taken in 2011)   165700/- 
Profit from business (cloth business)     397000/- 
Long term capital gains       12000/- 
Dividend from cooperative society      2000/- 
Income from the lottery (net amount)     56000/- 
Share in profit from partnership firm     68000/- 
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 ldy dqy vk; esa ls nh tkus okyh ,slh ik¡p dVkSfr;ksa dks 
le>kb;s] tks dj fu;kstu dh n`f"V ls egRoiw.kZ gSA 

Discuss any five deductions form gross total income which are important for tax planning.   

vFkok@OR 

 
fuEukafdr lwpuk ls dj fu/kkZj.k o"kZ 2020&21 ds fy;s Jh lq/khj 

nhf{kr dh dqy vk; dh x.kuk dhft,& 

 

 osru 27000: izfr ekg 

 og osru dk 20izfr’kr izekf.kd izkWfoMsV QaM esa va’knku djrk gSA 

 fu;ksDrk dk va’knku 14 izfr’kr gSA 

 izkWfoMsaV QaM esa tek C;kt 12000 :-A 

 Hkkjrh; dEIkuh ls ykHkka’k 12000 :- ,oa cSad LFkk;h tek ij C;kt 
47600:- ¼ldy½ 

 thou chek izhfe;e fn;k 4000:- 
 

 

From the following information, calculate the total income of Mr. Sudhir Dixit for the 

assessment year 2020-21 

 Salary Rs 27000 per month 

 He contributes 20% of salary to the Certified Provident Fund. 

 Employer's contribution of provident fund is 14% of salary. 

 Interest Credited to  provident fund is Rs. 12000.  

 Dividend from an Indian Company Rs. 12000 And interest on bank fixed deposits is 

Rs. 47600 (Gross) 

 Life insurance premium Paid Rs 4000 

 

  



 

 

Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject – Goods & Services Tax   / eky ,oa lsokdj 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. 

Your Answers  must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of 

the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 ì"Bksa ls 

vf/kd ugha gksuk pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx 

djsaA 

 

 vkiwfrZ ;k iznk; ls D;k vk’k; gS\ vkiwfrZ dk {ks= le>kb;sA 
What do you mean by supply Discuss scope of supply. 

   

vFkok@OR 
 

fuEukafdr lwpuvksa ds vk/kkj ij th,lVh ds fy;s eky dk 

dj;ksX; ewY; Kkr dhft, ,oa iwfrZdrkZ rFkk izkfIrdrkZ ds 

laca/k esa dkYifud tkudkjh nsrs gq, fu/kkZfjr izk:Ik esa chtd 

rS;kj dhft,A 

 

th,lVh lfgr iwfrZ ewY;    18900@& 

iSfdax        800@& 

HkkM+k        1260@&  

Th,lVh dh nj        5% 
 

 

Determine the taxable value for the purpose of levy of GST from the following 
particulars and prepare tax invoice in proper proforma using imaginary particulars 
about supplier and recipient- 
 
 
Cum- GST supply price    18900/- 
Packing         800/- 
Freight       1260/- 
Rate of GST applicable          5% 
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 fVIif.k;kW fyf[k, @write short note onA 
ØsfMV uksV Credit Notes. 

MsfcM uksV Debit Notes.   
 

vFkok@OR 

 
,d iathd`r fuekZrk lqn’kZu xkjes.V~l vgenkckn us ekg twykbZ 

2020 esa dj Hkqxrku ds laca/k esa fuEufyf[kr tkudkjh miyC/k 

dh& 

  

1- jkT; esa diMs+ dk Ø; 262500:- ¼5izfr’kr th,lVh 'kkfey½ 
2- xqtjkr ds LFkkuh; O;kikjh ls flykbZ e’khuas Ø; dh 150000:- 

¼12izfr’kr th,lVh vyx ls½ gk~l dh nj 15 izfr’kr bu ij 

buiqV VSDl ØsfMV miyC/k gSA 

3- fuekZ.kh O;; 83000:- 
4- jkT; esa eky dh iwfrZ 160000:- vU; jkT;ksa dh iwfrZ 90000:- 

 

ekg twykbZ 2020 ds fy;s buiqV VSDl ØsfMV dk mi;ksx djrs gq, ns; 

th,lVh dh x.kuk dhft,A 

 

 

A registered producer Sudarshan Garments Ahmedabad 
provided the following information regarding tax payment in the 
month of July 2020 
 

1- The purchase of clothes in the state is Rs. 262500. (Includes 5% 
GST) 

2- Rs. 150000 for sewing machine purchase from local merchant of 
Gujarat. (12 per cent GST separately) Input tax credit is available at 
the rate of 12% for hams. 

3- Manufacturing expenses Rs. 83000 
4- Supply of goods in the state Rs.160000 Other states supply 

Rs.90000 
 
 Calculate the amount of GST payable after utilising input tax credit for the 
month of July 2020. GST payable @ 12% 

  



 

 

Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject –Computer Application / dI;wVj vIyhds’ku 

Internet and E- Commerce 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. Your Answers  

must be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 i`"Bksa ls vf/kd ugha gksuk 

pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx djsaA 

 

1. Explain evolution of Internet. 

                           : 

 

OR/     

 

Explain following internet services: 

                                    : 

a) Usenet/        

b) Gopher/      

c) WAIS 

 

2. Write notes on Electronic Commerce and Internet. 

                            प              | 

 

OR/     

 

Write short note/             :- 

a) Components of E-Commerce/ ई -            प       

b) Commerce Website/ ई -               
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Question for CCE @ lhlhbZ gsrq iz’u 

SESSION @ l= 2020-21 

B.Com Second Year/ f}rh; o"kZ 

Subject –Computer Application / dI;wVj vIyhds’ku 

Relational Database Management System 

 
Note- It is mandatory to solve all the questions. All questions carry equal marks. Your Answers  must 

be handwritten in not more than 16 pages. Use only one side of the page. 

uksV& lHkh ç'uksa dks gy djuk vfuok;Z gSA lHkh ç'u ij leku vad gSaA vkids mÙkj 16 i`"Bksa ls vf/kd ugha gksuk 

pkfg, rFkk mÙkj gLrfyf[kr gksuk pkfg,A ì"B dks dsoy ,d rjQ ls gh mi;ksx djsaA 

 

1. Explain evolution of database technology. 

                                    

 

 Or/     

 

Write short note/             :- 

a) Attributes/           

b) Normalization/            

 

2. What do you mean by ER model? Explain giving an 

example. 

E-R         आप             ?                      

 

Or/     

 

 Write short note/             :- 

a) Specialization/             

b) Generalization/            
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